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СЛОВО НА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА БЪЛГАРСКАТА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ 
АКАД. НИКОЛА СЪБОТИНОВ, ПРОИЗНЕСЕНО НА ТЪРЖЕСТВЕНО СЪБРАНИЕ 
ПО СЛУЧАЙ 24 МАЙ – ДЕНЯ НА БЪЛГАРСКАТА ПРОСВЕТА И КУЛТУРА И НА 

СЛАВЯНСКАТА ПИСМЕНОСТ

 Уважаеми госпожи и господа, 

Скъпи колеги, 

 С найголяма радост Ви привествам на 
тържественото събрание на Българската акаде
мия на науките, посветено на 24 май – Деня на 
българската просвета и култура и на славянската 
писменост. Тържествата за този празник са наша 
почитана традиция, но днешното събрание има 
особено значение – то е част от поредицата 
събития, с които Българската академия на 
науките отбелязва своята 140та годишнина. 
Кирилометодиевската идея е присъствала като 
вдъхновяващ знак и символ на стремежа за въз

дигане на българщината през цялата история на Академията. Когато основателите й залагат 
устоите на Българското книжовно дружество, което да обедини около себе си разпръснатите 
по различни места учени българи, те разработват найнапред проектоустав на Книжовно 
дружество „Кирил и Методий“. Негова цел е „разпространението на всеобщо просвещение и 
усъвършенстването на българския език, на българската история и на нашата словесност“. Така 
младите образовани българи поставят под закрилата на Светите братя институцията, която 
днес е найстарата институция на съвременната българска държава – Българската академия на 
науките. Този избор съвсем не е случаен. Асоциацията между просветата, науката и културата и 
имената на първоучителите белязват цялото Българско възраждане. Младостта, дръзновените 
идеали, стремежът за напредък и самоутвърждаване в България винаги е бил свързван с имената 
на Св. Кирил и Методий, а на техния празник са били основавани читалища, училища и музеи, 
освещавани са храмове и са започвани много начинания, свързани с българската духовност. 
Първото читалище, назовано на Солунските братя, е основано на 11 май 1861 г. в Карлово „от 
помладите жители на града”, както пишат възрожденските весници. Година порано е открит 
първообразът на читалището в Панагюрище – там била отворена, според в. „България” от 
25 май 1860 г., „голямата училищна стая, украсена с богата библиотека и образите на светите 
Просветители”. Дори първият български музей, създаден още през 1856 г.в Свищов като „биб
лиотека – музеум”, е наречен през 1885 с името „Св. Кирил и Методий”.

Няма институция, свързана с българската духовност, която да не е заложила в своите 
основи символиката на КирилоМетодиевото дело. Борбата за възстановяване на Българската 
църква, завършила със създаването на Българската екзархия и всъщност с официалното 
признаване пред света на българската нация и определянето на нейните етнически граници, 
също се преплита с имената на Първоучителите. В епохата на църковните борби те стават 
патрони на много новопостроени храмове. Така, когато през 1858 г. търновските първенци 
обсъждат създаването на „върховно петокласно училище „Св. Кирил”, Петко Славейков обя
вява решението да се съгради заедно с него и църква в памет на Светите братя, която да бъде 
средище на българщината. Църквата, градена от знаменития Никола Ôичев с труда на цялата 
енория, отпразнува първия си храмов празник на 11 май 1862 г. На тържеството се стича целият 
град и това поставя начало на една дълголетна празнична традиция.  

По същото време назрява идеята и българската църковна община в Солун да издигне 
църква „в името на просветителите на всичките славянски народи, в техния роден град”. Въп
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реки забраните от страна на солунския митрополит църквата е построена и осветена през 1873 
г., а Любен Каравелов пише: „Солунският храм трябва да стане общеславянски Йерусалим, ... 
а всеки славянин е длъжен да се поклони там, както се кланят гърците в Йерусалим, турците 
в Мека, а католиците в Рим”.

Уважаеми госпожи и господа, 

Празникът на Светите братя е честван винаги с найголяма почит в Българската Акаде
мия на Науките. Още в първата година след основаването си Книжовното дружество отбелязва 
тържествено 11 май. Пламенните слова на Васил Друмев и Васил Стоянов запалват такъв ен
тусиазъм у присъстващите, че събуждат подозренията на австрийския консул в Браила и той 
изпраща донесение във Виена за събирането на голям брой млади „съмнителни” лица, опас
ни политически деятели и революционери. В словото си Стоянов само направил сравнение 
между IX в. – епохата на двамата апостоли и възраждането на българския народ през XIX, 
подчертавайки, че залогът за успехите на българите е напредъкът на просветата и науката. 
Днес, 140 години покъсно, на нашето тържествено събрание отново се виждат „голям брой 
млади” лица. Тук, заедно с безспорните лидери на българската наука и утвърдените учени 
от различни изследователски направления, са и младите – лицата на нашето бъдеще. Тук са 
тези, които вече са направили своята заявка за успешна научна кариера и са дали своя първи 
научен принос – новите носители на наградата на БАН „Професор Марин Дринов” за млади 
учени до 35 г. и на наградата на БАН „Иван Евстратиев Гешов” за наймлади учени до 30 г. 
Както и преди 140 г. ние можем с увереност да кажем, че залог за успехите на българите е 
напредъкът в науката. Можем и с увереност да добавим, че БАН, найзначимият български 
изследователски център, ще дава все поголям принос за въздигането на българската нация. 
За слава на България и с почит към светите Първоучители! 

Нека ни е честит празникът и за много години! 

 

“СТЕМАТОГРАФИЯ” ОТ ХРИСТОФОР ЖЕФАРОВИЧ И НЕЙНОТО ЗНАЧЕНИЕ 
ЗА БЪЛГАРСКОТО ВЪЗРАЖДАНЕ

ст. н. с. д-р Мария Аргирова-Герасимова, E-mail: exch4@cl.bas.bg

Христофор Жефарович заема видно място сред южнославянските книжовници от 
първата половина на XVIII век. Роден е в Дойран в края на XVII век в семейството на све
щеник. Обучава се в гръцка зографска школа и работи като иконописец в Белград и Нови 
сад. Изографисва църквата на издигнатия през 1722 г. манастир “Боджани” или “Бочани” 
във Воеводина, а също и стенописите на православната църква в с. Шиклош, които не са 
запазени. През 1741 г. започва работа в гравьорското ателие на Тома Месмер във Виена. Там 
отпечатва листови икони, изображения, гравирани върху мед, щампи на Св. Сава, Св. Теодор 
Стратилат, Св. Теодор Тирон, Св. Никола, Св. Наум и Дамян, Св. Наум Охридски и книги за 
целите на т. н. илирическа пропаганда. Сред тях важно място заема книгата “Стематография. 
Изображение оружий илирических”, която бързо се разпространява сред южните славяни. 
През 17441746 г. посещава Света гора и пътува до Яфа и Йерусалим. В резултат на това 
през 1748 г. написва книгата “Описание светата божия града Ерусалима”. Това е пътеводител 
за светите места, предназначен за поклонници от славянския свят и има успех не само сред 
балканските народи, но и в Русия, за което свидетелстват многобройни преводи на гръцки и 
руски език, както и печатните и ръкописни преписи и преработки. В началото на 1753 г. Хр. 
Жефарович отпътува за Русия. Непосредствено преди това в град Токай (днес в Унгария) пише 
своето завещание, което поверява на руския посланик във Виена и в което подчертава своя 
български произход. Той умира един месец след пристигането си в Богоявленския манастир 
край Москва, на 18 септември 1753 г.
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Христофор Жефарович осъществява книжовната си дей
ност в тежка историческа ситуация. В годините на османското 
владичество част от просветените българи – книжовници, зографи, 
търговци като например Партений Павлович, Йован Раич, Петър 
Берон, Иван Селямински, Христофор Жефарович и др. напущат 
пределите на поробеното отечество, работят и творят и в други 
балкански страни. Тогава чувството за национална принадлежност 
не е база за противопоставяне и идеите на илиризма са подходяща 
платформа за изразяване на национални и патриотични чувства.

Централно място в културнопросветната дейност на Хр. 
Жефарович заема “Стематографията”, издадена във Виена през 
1741 г. Тя има още две издания през същата година с незначи
телни разлики. Архиепископ Арсений IV Йованович осигурява 
издаването и разпространението на книгата в границите на своя 
диоцез, в който влизат сръбски земи и западнобългарски епа
рхии. Христофор Жефарович създава своя труд, подчинен на 
общия стремеж да се постигне заветната мечта – освобождение 
на славянските народи, намиращи се под османско владичество. 
Наред с българи, сърби, хървати тук влизат албанци и черногорци, 
а също и гърците като християнски народ. “Стематографията” е 
посветена и на славяните, живеещи под владичеството на Австро
Унгария. Авторът обосновава и защитава идеята за общославянско 
единство, благодарение на което славяните успяват да отстояват 
своя етнос и вяра. Заради нейния панславистичен замисъл и дух 
“Стематографията” попада в Индекса на забранените книги на 
АвстроУнгарската империя и е забранена под заплаха от смъртно 
наказание.

Основен източник за написване на “Стематографията” е 
едноименното съчинение на хърватина Павел РитерВитезович 
на латински език – “Стематография... илирикум”, а също и “Ис
тория” на Мавро Орбини, от чийто руски превод се е ползвал и 
Паисий Хилендарски за написване на своята “История славяно
болгарская”.

Св. Климент, архи
епископ Охридски, и 
Св. Теофилакт, болгар
ский епископ

Св. Давид, цар бол
гарский, и Св. Тео
ктист

Св. Анна царица, наре
чена Анастасия, и Св. 
Елена царица

Св. Методий, архи
епископ Моравский, 
и Св. Ефрем, архиепис
коп сербский

Изображение на св. 
Параскева, Св. Георги 
Софийски Нови и Св. 
Майка на ангелите



�

Герб “Болгария”

Герб “Дакия”

Посвещение на архие
пископ Арсений IV

Герб “Македония” Герб “Мизия”

“Стематографията” съдържа 54 непагинирани листа с гра
вюри и текстове, поясняващи изображенията. В композиционно 
отношение се състои от четири части: 1. Поредица от литограф
ски портрети на царе и духовни лица; 2. Хералдически знаци на 
славянските народи; 3. Словесен коментар на хералдиката; 4. Сти
хотворна похвала на Карловацкия епископ П. Ненадович за Хр. 
Жефарович. Езикът, на който е написана “Стематографията”, е 
рускоцърковнославянски. Църковнославянският език през XVIII 
век е общ и за сърби, и за българи и се употребява широко от сла
вянските книжовници на Балканите. 

Христофор Жефарович поставя в началото на книгата осем 
групи от по двама южнославянски светци, застанали в цял ръст, 
в еднакви пози. Някои държат дълги свитъци със славянски поу
чителни текстове, кръстове, жезъли, палмови клончета. Сред тях 
има личности от български произход или свързани с духовния жи
вот на българите – “Св. Давид, цар болгарский, и Св. Теоктист”, 
“Св. Параскева”, “Св. Георги”, две женисветици – незаконната 
жена на цар ИванАсен II и на неговата майка – “Св. Анна царица, 
наречена Анастасия, и Св. Елена царица”. От образа на Св. Георги 
произтичат определени патриотични внушения. Това е мъченикът 
Георги Нови Софийски, който загива, отстоявайки християнската си 
вяра и българската си национална принадлежност. Изображението 
е придружено с думи за неговия подвиг: “Светий Георгий иже 
пострада в Болгарии от еслима”. Следват четири групи на архие
пископи, между които “Св. Методий, архиепископ Моравский”, 
който благославя, а в лявата си ръка държи затворена книга; “Св. 
Климент, архиепископ Охридски”, с дълъг жезъл в дясната ръка 
и с отворена книга в лявата. 

След архиепископите са поставени осем портрета на сръбски князе и крале – Стефан 
Дечански, Стефан Неман, княз Лазар и др., със съответните атрибути: корона, скиптър, 
кръст, палмови клончета. След гравюрите с образите на царе е дадена титулната страница 
на “Стематографията” с посвещението на архиепископ Арсений IV Йованович – “патриархът 
на цял Илирик”, и е посочена годината и мястото на издаване на книгата. На гърба на титула 
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Герб “Москва” Герб “Полска” Герб “Тракия Рим
ская”

Герб “Турция”

Герб “Венеция”

той е изобразен в цял ръст, в тържествена поза, в бляскави свеще
нодействени одежди, със скиптър и кръст в ръце. На следващата 
страница е гравиран гербът на патриарха, увенчан с корона и 
изпълнен с множество хералдически символи. Следват стихове 
на Христофор Жефарович, посветени на архиепископа, в края на 
които е записано второто заглавие на книгата – “Изображение 
оружии илирических” и бележка, която сочи Павел РитерВите
зович за автор на литературния оригинал, който е преведен на 
“славяносръбски”. 

Вторият раздел на книгата съдържа изображенията на 56 гер
бове на държави, области и градове. Преди тях е поместен текст за 
илирическите гербове според Павел РитерВитезович и на цял лист 
е представен в триумфираща поза “Силни Стефан”. Това е крал 
Стефан Душан, възседнал препускащ кон. Над него – два летящи 
ангела; единият държи корона и венеца на славата, а другият 
– клонката на мира, като свири с дълга тръба. Под краката на коня 
са потъпкани различни видове оръжия. Около тази композиция 
в медальони са разположени 56те герба на “Стематографията”, 
обозначени със съответните надписи. В края на книгата на този 
владетел е посветена още една гравюрапортрет в елипсовидна 
рамка. Той е представен като рицар с корона и шлем. От лявата 
страна Минерва с копие в ръка придържа елипсата,  отдясно е 
коленичил Хронос с косата на смъртта, а пред него има пясъчен 
часовник – символ на течащото време. С тази гравюра завършва 
“Стематографията”.

В “Стематографията”, както вече посочихме, са изобразени 
56 герба на държави, области, градове – Албания, Австрия, Босна, 
Бесарабия, България, Влахия, Венеция, Дакия, Далмация, Херце
говина, Молдавия, Москва, Панония, Полша, Русия, Сърбия, Те
салия, Трансилвания, Тракия, Турция, Унгария и др. Заслужават  
внимание царският герб на България и княжеските гербове на 
Мизия, Тракия, Македония и Дардания. Гербът на България пред

ставлява изправен, обърнат надясно, въоръжен и коронован златен лъв на червено поле върху 
испански щит с царска корона над него. В герба на Мизия в щита вместо лъв са поставени по 
вертикала две златни корони на син фон. Гербът на Тракия е златен лъв на син фон, обърнат 
наляво, с вдигнат ляв преден крак и слънце зад гърба, без корона. Гербът на Македония е 
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Изображение на Сте
фан Силни, заобиколе
но от 56 герба, пред
ставени в “Стематогра
фията”

Стихотворна възхвала 
на Христофор Жефа
рович от Павел Нена
дович

Изображение на Сте
фан Неманич с Минер
ва и Хронос

също както на България, но с обърнати цветове – лъвът е червен на златно поле без корона. 
В герба на Дардания за основен символ е използван червен лъв на сребърен фон, обърнат 
наляво с раздвоена опашка и копие в предните лапи. Липсата на царски корони при лъвовете 
от гербовете на Македония, Тракия и Дардания и изобразяването само на княжески корони 
за тези области сочат, че Жефарович иска да подчертае техния статут на отделни области, 
обединени и подвластни на едно царство – България.

Под всеки герб е написано четиристишие – стихотворна възхвала, но в нея се съдържа 
и текст за историческата съдба на държавата или областта, на която принадлежи гербът.

След гербовете следват Обяснителни текстове за тях и условно изображение на цве
товете им. И накрая е поместена Стихотворна възхвала на Христофор Жефарович от Павел 
Ненадович. “Стематтографията” завършва, както вече споменахме погоре, с гравюрата на 
цар Стефан Сръбски с Минерва и Хронос.

“Стематографията” изиграва значителна роля в духовното съзряване на българите и 
другите южни славяни и оказва силно въздействие върху българската култура. В продължение 
на век и половина тя е използвана от зографи, иконописци, гравьори и илюстратори на книги 
като образец за изписване на светци, царе и хералдически символи и особено на българската 
хералдика. От нея се вдъхновява и Паисий, когато две десетилетия покъсно написва своята 
“История славяноболгарская”. Книгата е подвързвана към преписи на Паисиевата история 
(Еленски препис на Дойно граматик от 1784 г.). Гравюри от нея са прерисувани като илюстра
ции в различни книги и сборници от XIX век (първия Славейков препис на “История славя
ноболгарская” от 1842 г.; Шишковия препис от 1845 г.; Ахтаровия сборник от 1842 г.). Под 
въздействието на “Стематографията” израстват поколения борци за национална, духовна и 
политическа свобода на българския народ. Тази дейност на българските художници продължава 
и след Освобождението на България през 1878 г. Пример за това е рисуването на славянските 
гербове на иконостаса на Рилския манастир през 1883 г.

Създадена през XVIII век от един от найвидните представители на Българското ранно 
възраждане – Христофор Жефарович, “Стематографията” и днес запазва значението си на 
богат извор за исторически знания и проучвания.

Централната библиотека на БАН не притежава оригиналното издание на “Стематогра
фия”, а факсимилното издание от 1986 г., коментирано от Асен Василиев. То е представено в 
електронния каталог чрез аналитично описание.
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ДЕН НА ОТВОРЕНИТЕ ВРАТИ В ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

На 12 май т.г. по случай 11 май – Професионалния 
ден на библиотекаря и свързаната с него Национална 
библиотечна седмица под надслов „Библиотеката – 
информация и комуникация за всеки” в Централната 
библиотека на Българската академия на науките се 
състоя Ден на отворените врати и бяха представени 
резултатите от  основни нейни дейности. Събитието 
събра в Големия салон на БАН библиотекарите, ра
ботещи в библиотеките на постоянните научни звена 
на Академията, и гости от други библиотеки.

Заместник директорът на ЦБ на БАН Събина Ане
ва откри срещата на библиотечните работници, 
като едновременно с това запозна присъстващите 
с осъществяването на една от важните задачи на 
Централната библиотека – все повече да разширява 
възможностите си за предоставяне на своите 
потребители на чужди бази данни с библиографска 
и пълнотекстова информация.

Ст.н.с. др Мария АргироваГерасимова представи 
фонда от миниатюрни издания на ЦБ на БАН, изслед
ван от нея в сътрудничество с Ангел Харалампиев 
и разкрит в специална, посветена на него статия в 
Информационния бюлетин на ЦБ на БАН, 2009, ¹1 
– снабдена с подходящи илюстрации от графичния 
дизайнер Марио Стайков.

Ст.н.с. др Цветана Стайкова в сътрудничество с Мария Ефремова направи поредната презен
тация на Информационния бюлетин на ЦБ на БАН, като апелира за поактивно участие в него 
на сътрудниците на други библиотеки, така че широката читателска аудитория да получава 
все попълна и актуална информация за техните информационни възможности.

Колегите изразиха своето задоволство от срещата и препоръчаха почесто да се осъществяват 
такива прояви с цел взаимно информиране за възможностите на библиотеките и размяна на 
мнения за тяхното усъвършенстване.

Редакционната колегия

Събина Анева – Заместник дирек
тор на ЦБ на БАН

Л и т е р а т у р а
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ПРЕДСТОЯЩИ ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2008)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

03 юни
110 г. от рождението на ТУШЕ ХРИСТОВ ВЛАХОВ (03.06.189913.06.1981), 
историк. 
Членкореспондент (1967).

07 юни
15 г. от смъртта на АНАТОЛИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ ДОРОДНИЦИН 
(02.12.191007.06.1994), руски геофизик.
Чуждестранен член (1969).

08 юни
115 г. от рождението на БОРИС СТЕÔАНОВ ПОПОВ (08.06.1894
12.12.1979), ботаникдендролог. 
Академик (1948).

09 юни
95 г. от рождението на КУНЬО ДИМИТРОВ СТОЕВ (09.06.1914 
15.12.1982), агрономампелограф. 
Академик (1974).

10 юни
40 г. от смъртта на НЕДЕЛЧО НЕДЕЛЧЕВ РАДЕВ (18.10.189010.06.1969), 
агрономампелограф, обществен деец. 
Членкореспондент (1961).
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10 юни
80 г. от рождението на ЕВГЕНИЙ ИВАНОВИЧ ЧАЗОВ (10.06.1929), руски 
медикфизиолог, кардиолог.
Чуждестранен член (1986).

12 юни
75 г. от рождението на ЯНКО БОЯНОВ АРСОВ (12.06.1934), инженерхимик, 
специалист по материалознание и технология на машиностроителните 
материали. 
Академик (2004).

14 юни
65 г. от смъртта на ЛУБОР НИДЕРЛЕ (20.09.186514.06.1944), чешки ар
хеолог, етнограф и историкславист.
Чуждестранен член (1902).

14 юни
85 г. от смъртта на ИВАН ПЕТРОВ САЛАБАШЕВ (07.01.185314.06.1924), 
математик, финансист, общественополитически и държавен деец, дип
ломат. 
Редовен член (1884).

17 юни
5 г. от смъртта на ТОДОР ДИНОВ ГЕОРГИЕВ (24.07.191917.06.2004), 
художник и кинорежисьор, общественик. 
Членкореспондент (1977).

18 юни
30 г. от смъртта на НИКОЛА БОНЕВ ИВАНОВ (11.07.189818.06.1979), 
астроном. 
Академик (1977).
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18 юни
85 г. от рождението на ХРИСТО ГЕОРГИЕВ КОРТЕНСКИ (18.06.1924
04.02.2002), машинен инженер, специалист по материалознание и техно
логия на машиностроителните материали. 
Членкореспондент (1984). Помощникпредседател на БАН (19761988).

18 юни
30 г. от смъртта на ИВАН НИКОЛОВ СТРАНСКИ (02.01.189718.06.1979), 
български физикохимик.
Чуждестранен член (1966).

19 юни  
60 г. от смъртта на ВЛАДИМИР НАЗОР (30.05.187619.06.1949), хърватски 
поет и писател (1947).
Чуждестранен член (1947).

19 юни
90 г. от рождението на БОГОМИЛ НИКОЛАЕВ РАЙНОВ (19.06.1919 
08.06.2007), писател и изкуствовед. 
Членкореспондент (1974).

22 юни
85 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР ЯНКОВ ДИМОВ (22.06.1924), 
юрист, държавен и обществен деец, дипломат. 
Членкореспондент (1981). Заместникпредседател на БАН (19881991).
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24 юни
165 г. от рождението на ИВАН НЕДЕВ ГЮЗЕЛЕВ (24.06.184406.10.1916), 
математик, физик, философ и общественик. 
Действителен член (1884).

24 юни
10 г. от смъртта на МИТО ЦЕКОВ ИСУСОВ (27.03.192824.06.1999), ис
торик. 
Академик (1995).

24 юни
170 г. от рождението на ВАСИЛ ДИМИТРОВ СТОЯНОВ (24.06.1839 
21.11.1910), книжовник, учител, общественик и публицист. 
Действителен членосновател на БКД (1869). Деловодител (18691972), 
председател на Привременния управителен комитет (18821884) и под
председател на БКД (18841898)

27 юни
115 г. от рождението на ПЕТЪР НИКОЛОВ ХРИСТОВ (27.06.1894 
12.03.1990), фармаколог. 
Членкореспондент (1958).

29 юни
130 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР ЦОЛОВ ЦАНКОВ (29.06.1879 
27.07.1959), икономист, политик и държавник. 
Действителен член (1935, изключен 1944, възстановен 1991).

29 юни
90 г. от рождението на Нисим (Нико) Мойсей Яхиел (29.06.191922.06.2001), 
социолог. 
Академик (1984).
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО “ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ”, 
ПОСТЪПИЛИ ВЪВ ФОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Евгения Станчева, E-mail: jeny@cl.bas.bg

СТАНЧЕВ, Михаил Георгиев. Л. Д. Троцкий, Болгария и болгары / 
Михаил Станчев, Георгий Чернявский. – София : Акад. изд. им. проф. 
Марина Дринова, 2008. – 354, [1] с.
ISBN 9789543222599 
System number [000110700]
Книгата е посветена на контактите на видния деятел на социалде
мократическото, а след това и на комунистическото движение на 
Лвов Л. Д. Троцки с българските социалисти до 1917 г. , работата 
му в България в качеството на кореспондент на вестник “Киевска 
мисъл” по време на Балканската война, неговата съвместна дей
ност с българските политемигранти в състава на обединената 
антисталинска опозиция в периода 19261927 г., заточението му и 
изгонването му от СССР.

100 [CТО] години от рождението на акад. проф. др Ташо Ангелов 
Ташев : Сборник / Състав. Лука Петков Кръстев. – София : Акад. 
изд. проф. Марин Дринов, 2009. – 170 с. : 41 сн. ; Библиогр. след 
всяка тема 
ISBN 9789543223275 
System number [000111238] 
Сборникът се посвещава на 100годишнината от рождението на 
академик проф. др Ташо Ангелов Ташев и на 140 годишнината на 
Българската академия на науките. Той съдържа спомени на колеги 
и ученици за академик Ташо Ташев.

НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА 
БАН

Евгения Станчева, E-mail: jeny@cl.bas.bg

ДИМИТРОВ, Здравко Димитров. Българска археология 2008 : Ката
лог към изложба / Състав. и ред. на каталога Здравко Димитров. – Со
фия : БАН. Археологически институт с музей, 2008. – 96 с. : ил.
ISBN 9789549218190 
System number [000110864]
Книгата е каталог на Втората национална изложба “Българска 
археология 2008 г.” 
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АТАНАСОВ, Георги. Стръмни върхове / Георги Атанасов. – София : Сдружение Международен 
фестивал на планинарския филм, 2008. – 208 с. : цв. ил. ; Обяснителни бележки с. 196205
ISBN 9789549213621 
System number [000108152]

АТАНАСОВ, Георги. Тайните на четвъртите в света : Познати герои в неизвестни епизоди 
зад кулисите на “Парк де Пренс” и САЩ’94 / Георги Атанасов. – София : Ню медиа груп, 
2008. – 224 с. : сн.
ISBN 9789543400928 
System number [000108078]

АТАНАСОВ, Георги. ЦСКА повече от отбор! : 60 години битка, слава и драма / Георги Ата
насов. – София : Ню медиа груп, 2007. – 338 с. : ил. 
ISBN 9789543400799 
System number [000108118]

АТАНАСОВ, Кънчо Георгиев. Ефектът на пеперудата : Книга за мисиите. Босна и Херцеговина 
2006 / Кънчо Атанасов. – [София] : Военно издателство, 2007. – 401, [4] с., [32] с. : ил. 
ISBN 9789545093784
System number [000091494]

БАЛДАЧИ, Дейвид. Клуб “Кемъл” : Роман / Дейвид Балдачи ; Прев. Веселин Лаптев. – Со
фия : Обсидиан, 2006. – [447 с.]
ISBN 9547691112 
System number [000108091]

БАЛЕВА, Велина Лазарова. Продуктът : Маркетингови стратегии и политики / Велина Лазарова 
Балева. – София : Университет за национално и световно стопанство, 2007. – 412 с. : ил. ; 
Бележки под линия ; Библиогр. с. 406411 
ISBN 9789544948795 
System number [000108041]

БАШЕВА, Снежана Александрова. Основи на счетоводството : [Учебник] / Снежана Башева и 
др. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Унив. изд. Стопанство, 2007. – 651 с.
ISBN 9789544948177 
System number [000107881]

БЛАСБАНД, Ôилип. Пепел и дим / Ôилип Бласбанд ; Превод Красимир Кавалджиев. – [Со
фия] : СЕМАРШ, 2005. – 128 с.
ISBN 9548021730
System number [000108052]

БОРИСОВ, Борислав Михайлов. Интелектуалната собственост на индустриалната фирма / 
Борислав Михайлов Борисов. – София : Университет за национално и световно стопанство, 
2006. – 442 с. : ил. ; Бележки под линия 
ISBN 954494740X 
ISBN 9789544947408
System number [000102723]

БОРИСОВА, Лилия Йотова. Основи на макроикономиката / Лилия Йотова Борисова, Ва
лентина Иванова Алякова. – София : Университет за национално и световно стопанство, 
2006. – 340 с. : ил. ; Бележки под линия
ISBN 9544947205
ISBN 9789544947200
System number [000108029]



��

БРУСАРСКИ, Румен Йорданов. Теория на публичните финанси / Румен Йорданов Брусар
ски. – София : Университет за национално и световно стопанство, 2007. – 236 с. : ил. ; 
Библиогр. с. 233234
ISBN 9789544948290
System number [000108061]

БЪЛГАРСКИ език като чужд. Стил и жанрови модели / Състав. доц. др Елена Хаджиева, гл. 
ас. др Андреана Евтимова. – София : Др Иван Богоров, 2008. – 128 с. : ил. 
ISBN 9789543160426
System number [000108199]

БЪЛГАРСКОИТАЛИАНСКИ речник по логистика = Dizionario di logistica / Прев. Венета 
Ангелова. – София : Д. Благоев ЕООД, 2008. – 96 с. 
ISBN 9789548354017 
System number [000108066]

ВИДАС, Валери. Либеро : Стихове / Валери Видас. – София : Орбел, 2008. – 54 с. : ил. 
ISBN 9789544960940 
System number [000108203]

ВОРОНИН, Андрей. Мишена за слепия : [Роман] / Андрей Воронин ; Прев. от рус. ез. Иван 
Василев. – София : Труд, 2008. – 328 с. 
ISBN 9789545288289
System number [000108110]

ВОРОНИН, Андрей. Слепия в зоната : [Роман] / Андрей Воронин ; Прев. от рус. ез. Димитрина 
Гергова. – София : Труд, 2008. – 336 с. 
ISBN 9789545288197 
System number [000108106]

ВОРОНИН, Андрей. Слепия и президентът : [Роман] / Андрей Воронин ; Прев. от рус. ез. Влади 
Владков. – София : Труд, 2008. – 324 с. 
ISBN 9789545288265   
System number [000108108]

ГЕОИКОНОМИКА : [Учебник] / Кръстьо Кръстев и др. – 5. прераб. и доп. изд. – София : 
Университет за национално и световно стопанство, 2007. – 275 с. : ил. ; Библиогр. с. 273274 
ISBN 9789544948245 
System number [000102860]

ГЕЧЕВ, Стефан. Съчинения в пет тома : T. 1. Раждането на Орфей : Поезия / Стефан Гечев. – Со
фия : Захарий Стоянов, 2008. – 536 с.
ISBN 9789540900643 
System number [000108144]

ГИЧЕВ, Тодор Рачев. Математика : Линейна алгебра. Аналитична геометрия. Тензорно смя
тане / Тодор Р. Гичев. – 5 прераб. и доп. изд. – София : Университет по архитектура, строи
телство и геодезия, 2008. – 192 с.
System number [000108131]

ДЕЙВИС, Дейл Ралф. Вестта на Първата книга на Царете с поглед към сърцето / Дейл Ралф 
Дейвис ; Прев. от англ. ез. Николай Вълчев. – София : Нов човек, 2008. – 318 с. : Бележки 
под линия 
ISBN 9789544072605    
System number [000107952]
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ДИАМАНДИЕВ, Светослав Димитров. Непознатите Кирил и Методий : [Монография] / Све
тослав Димитров Диамандиев. – София : Знание, 2008. – 160 с. : ил. ; Библиогр. с. 150152 
ISBN 9789546212382    
System number [000108062]

ДИВИШ, Иван. Което казвам : Избрани стихове / Иван Дивиш ; Подбор и прев. Димитър Сте
фанов. – София : Хайни, 2008. – 116 с. 
ISBN 9789549835694 
System number [000107860]

ДИМИТРОВА, Стана. Нощна лампа : Поезия / Стана Димитрова. – София : Домино, 
2008. – 76 с. : ил.
ISBN 9789546511737 
System number [000108202]

ДИНЕВ, Добромир. Анализ на конструкции със SAP 2000 : Методическо ръководство в при
мери / Добромир Динев. – 3. изд. – София : Университет по архитектура, строителство и 
геодезия, 2008. – 104 с. : табл. ; Библиогр. с. 102
System number [000107895]

ДЮЛГЕРОВА, Драга Какания. Чудесна и измислена : Магическа проза или спомени, мисли, 
измишльотини – събрани в едно, докато се получи каквото трябва, а именно – Възхвала 
на живота в Свободна република Какания / Драга Дюлгерова. – Варна : Елпринт ; Моореа, 
2008. – 92 с.
ISBN 9789548576031 
System number [000108063]

ЕВТИМОВ, Евтим Михалушев. Църква за вино : Лирика : T. 6. Църква за вино : Лирика / Ев
тим Михалушев Евтимов. – София : Захарий Стоянов ; Унив. изд. Св. Климент Охридски, 
2008. – 174 с.
System number [000108157]

ЖЕЛЕВ, Симеон Денев. Маркетингови изследвания : Методология и организация / Симеон 
Денев Желев. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Университет за национално и световно сто
панство, 2008. – 482 с. : ил. ; Бележки под линия 
ISBN 9789540901985
System number [000107978]

ИКОНОМИКА и публичен сектор : Учебник за дистанционно обучение / Стати Статев и др. – 2. 
доп. и прераб. изд. – София : Университет за национално и световно стопанство, 2007. – 535 с. : 
ил. ; Речник на ключовите понятия и термини с. [504]535
ISBN 9789544947781 
System number [000098216]

ИКОНОМИЧЕСКА социология / Състав. и науч. ред. Ташо Пачев, Благой Колев. – София : 
Унив. изд. Стопанство, 2007. – 424
ISBN 9789544948467 
System number [000108139]

ИЛЕЛ, Йосиф Маир. Историята пишехме с кръв : Кн. 1. Щурмоваци на война / Йосиф Маир 
Илел. – София : Захарий Стоянов, 2007. – 256 с. : сн.
ISBN 9789540901602 
System number [000098939]

ЙОРДАНОВ, Александър. Време за опозиция / Александър Йорданов. – София : Век 21прес, 
2008. – 288 с.
ISBN 9789549028256 
System number [000107971]



��

КАЙМАКАНОВ, Кирил. Незнайните войни на Перущица / Кирил Каймаканов. – София : [Б. 
изд.], 2005. – 100 с. : Бележки под линия 
ISBN 9549378160
System number [000108160]

КАТРАНДЖИЕВ, Христо Иванов. Дистрибуционна политика / Христо Катранджиев. – Со
фия : Унив. изд. Стопанство, 2008. – 328 с. : граф.; ил.; табл.
ISBN 9789544949297 
System number [000107870]

КАТРАНДЖИЕВ, Христо Иванов. Медияпланиране на рекламната кампания / Христо Иванов 
Катранджиев. – 2. пераб. и доп. изд. – София : Университет за национално и световно сто
панство, 2006. – 551 с. : ил. ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 416424 
System number [000095334]

КИРИЛ Варненски и Великопреславски митрополит. Подвигът на болярина полковник Нико
лай Киреев и Освобождението на България / Митрополит Кирил Варненски и Великопреслав
ски. – София : Захарий Стоянов, 2008. – 176 с. ; Бележки 159170
ISBN 9789540902562
System number [000108148]

КОЖУХАРОВ, Христо Николов. Стокознание / Христо Николов Кожухаров. – 3. прераб. и 
доп. изд. – София : Университет за национално и световно стопанство, 2006. – 720 с. : ил. ; 
Библиогр. с. 707709 
ISBN 9544946853
ISBN 9789544946852 
System number [000095339]

КОРТЕНСКА, Веска. Сборник по линейна алгебра и аналитична геометрия / Веска Кортенска и 
др. – 2. изд. – София : Университет по архитектура, строителство и геодезия, 2008. – 216 с. 
System number [000107894]

КРИК, Бърнард. Демокрацията : Кратко въведение / Бърнард Крик ; Прев. от англ. ез. Марин 
Загорчев. – София : Захарий Стоянов, 2008. – 232 с. : ил. ; Библиогр. с. 220226 
ISBN 9789540901572 
System number [000108149]

КРИМИНОЛОГИЯТА в България в периода на преход : Проблеми на теорията, емпиричните 
изследвания и обучението : Материали от кръгла маса, посветена на 20годишнината от съз
даването на Българската асоциация по криминология (София, 22 ноември 2006 г.). – София : 
МВР. Редакционноиздателска дейност към ОУНД, 2008. – 236 с. : Бележки под линия ; Биб
лиогр. след всяка тема
System number [000108164]

ЛИЛОВ, Александър Василев. Информационната епоха : Съчинение в 3 т. : Т. 3. Информацион
ното(ите) общество(а) / Александър Василев Лилов. – 2. доп. и прераб. изд. – София : Захарий 
Стоянов ; Унив. изд. Св. Климент Охридски, 2006. – 1032 с. : Бележки под линия ; Резюме на 
англ. ез. с. 974980 ; Именен показалец с. 981994 ; Table of contents p. 9951021
ISBN 9789540901299
System number [000108105]

МАДЖАРОВ, Велин Каменов. Стърница : Материали за миналото на селото / Велин Каменов 
Маджаров. – Смолян : ПринтаКОМ ООД, 2008. – 156 с. : ил. 
ISBN 9789543930104 
System number [000108178]
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МАРИНОВ, Велко Тодоров. Международни икономически отношения : Теория, система, поли
тика / Велко Тодоров Маринов. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Университет за национално 
и световно стопанство, 2006. – 376 с. : ил. ; Бележки под линия 
ISBN 9544947329
ISBN 9789544947323 
System number [000108011]

МАРСЕЛ, Пиер. Библейската доктрина за детското кръщение : Тайнството на завета на благо
дат / Пиер Марсел ; Прев. от англ. ез. Мирослава Зарева. – София : Нов човек, 2008. – 184 с. : 
Бележки под линия
ISBN 9789544072872 
System number [000107951]

МЕСНЕР, Райнхолд. Моят живот на ръба : Автобиография в беседи с Томас Хютлин / Райнхолд 
Меснер ; Прев. Венета Стоилова, Мая Стефанова. – София : Сдружение Международен фес
тивал на планинарския филм, 2007. – 280 с. : Бележки с. 254279 
ISBN 9789549213614
System number [000108153]

МИНИСТЕРСТВО на отбраната на РБългария Дирекция “Отбранителна политика” : Мето
дология и сценарии за отбранително планиране / Предг. Илия Налбантов. – София : Военно 
издателство, 2007. – 335 с. : ил. ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 331335 
ISBN 9789545093920 
System number [000108201]

МИШЕВ, Георги Димитров. Статистика за икономисти / Георги Д. Мишев, Стоян П. Цвет
ков. – 3 прераб. и доп. изд. – София : Унив. изд. Стопанство, 2008. – 299 с. : табл.; фиг.
ISBN 9789544949108 
System number [000108140]

НАКОВСКИ, Атанас. Интервю със себе си / Атанас Наковски. – София : Захарий Стоянов, 
2008. – 222 с. 
ISBN 9789540901596 
System number [000108086]

НАЦИОНАЛЕН конгрес по хранене с международно участие, 8. Варна,  2007: Науката за хра
нене пред нови възможности и предизвикателства : Материали от 8ми национален конгрес 
по хранене с международно участие, Варна 2007 = Nutrition science facing new possibilities 
and challenges : Proceedings of the 8th national congress with international participation, Varna 
2007 / Ред. Божидар Попов. – София : Българско научно дружество по хранене и диететика, 
2008. – 381 с. : табл. ; фиг.
ISBN 9789549336405 
System number [000108150]

НАЦИОНАЛНАТА научна конференция “Християнската култура в средновековна България”,  
Шумен, 2007 : Материали от национална научна конференция, Шумен, 24 май 2007 година 
по случай 1100 години от смъртта на Св. княз БорисМихаил (ок. 835907 г.) / Отг. ред. Павел 
Георгиев. – Велико Търново : Ôабер, 2008. – 447 с. : ил. ; Бележки под линия ; Библиогр. след 
всяка тема
ISBN 9789547759787
System number [000110857]

НЕДЕВА, Ирина. Мисия Париж. Разговори с Евгений Силянов / Ирина Недева, Евгений Силя
нов. – [София] : СЕМАРШ, 2007. – 496 с. : портр. ; Бележки под линия ; Именен показалец с. 
453495
ISBN 9789548021814 
System number [000098175]
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НЕДЕЛЧЕВ, Георги. Моят живот в плейбой : Мемоарите на един главен редактор / Георги 
Неделчев. – София : Millenium, 2008. – 316 с. : сн. 
ISBN 9789543400973
System number [000108077]

НЕЙКОВ, Марин Иванов. Застрахователно и осигурително счетоводство : [Учебник] / Марин 
Иванов Нейков. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Университет за национално и световно 
стопанство, 2007. – 576 с. : ил. ; Бележки под линия 
ISBN 9789544947903 
System number [000108003]

ПАВЛОВ, Павел. Слуга на две господарки или щрихи към незавършения портрет на теле
визионния театър / Павел Павлов. – София : СЕМАРШ, – 2005. – 160 с. : снимков мате
риал 
ISBN 954802151X 
System number [000071248]

ПЕСЕШКИАН, Носрат. Търговецът и папагалът : Ориенталски приказки в помощ на психоте
рапията / Носрат Песешкиан ; Прев. от нем. ез. Емилия Василева. – 2. изд. – Варна : Славена, 
2008. – 180 с. : Библиогр. с. 179180 
ISBN 9789545797262    
System number [000108081]

ПЕТЪР свещеник. История, дейност и военнопастирско служение : Военното духовенство на 
България : Т. 1. / Петър Гарена. –  София : Гутенберг, 2008. – 496 с. : Прил. 8 с. ; фотогр.
ISBN 9789546170415
ISBN 9789546170408
System number [000104838]

ПОПЙОРДАНОВ, Иван. Кадър по кадър / Иван Попйорданов. – София : Др Иван Богоров, 
2008. – 236 с. ; сн. 
ISBN 9789543160617 
System number [000108155]

ПОПОВ, Стефан. Витгенщайн : Аналитика на мистическото / Стефан Попов. – София : Зевгма, 
2008. – 276 с. : Бележки под линия ; Библиогр. с. 271274 
ISBN 9789549757125 
System number [000107964]

ПОЛИТИЧЕСКИ графити и войни на езиците : [T. 3.] / Максим Мизов. – София : Авангард 
прима, 2008. – 353 с. : Бележки под линия 
ISBN 9789543233892  
System number [000107966]

РАЙЧЕВСКИ, Стоян Чилов. Странджа : Етноложки изследвания / Стоян Чилов Райчевски. – Со
фия : Захарий Стоянов, 2008. – 398 с. : ил. ; Бележки под линия
ISBN 9789540901039
System number [000108166]

РИСТИЧ, Марко. През праговете на съня : Избрани стихотворения и поеми / Марко Ристич ; 
Прев. от сръбски ез. Моника Янева. – София : Захарий Стоянов, 2008. – 198 с. 
ISBN 9789540901718 
System number [000108074]

САЗДОВ, Димитър. Социална политика в законодателството на демократична България 
(18801912 г.) / Димитър Саздов. – София : Унив. изд. Стопанство, 2008. – 600 с. : Библиогр. 
с. 555599 
ISBN 9789544949303
System number [000107888]
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САНТЛОУÔЪР, Джонатан. Обсебен : [Роман] / Джонатан Сантлоуфър ; Прев. от англ. ез. Надя 
Розова. – София : Ергон, 2008. – 368 с.
ISBN 9789549625011
System number [000108112]

СВЕТОВНА икономика / Стоядин Савов Петков и др. – 6. прераб. и доп. изд. – София : Уни
верситет за национално и световно стопанство, 2006. – 412 с. : ил.
ISBN 9544947140
ISBN 9789544947149
System number [000107990]

СИВКОВА, Цонка. С дъх на море : Стихове и проза / Цонка Сивкова Петрова. Добрич : Аве 
Ôакта, 2007. – 55 с. : ил.
ISBN 9789543120246 
System number [000108161]

СИМЕОНОВ, Деви Александров. Бургас – поглед отвътре / Деви Александров Симеонов. – Бур
гас : Знаци, 2008. – 232 с. : ил.
ISBN 9789549850123 
System number [000107969]

СОТИРОВАПЕТКОВА, Екатерина Стефанова. Паричният сектор в България: развитие, проб
леми, интеграция / Екатерина Стефанова СотироваПеткова. – София : Унив. изд. Стопанство, 
2008. – 312 с. : ил. ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 299310 
System number [000107972]

СПАСОВА, Искра. Апотеоз на светлината : [Стихове] / Искра Спасова. – София : Унив. изд. 
Св. Климент Охридски, 2007. – 44 с. : ил. 
ISBN 9789540726373 
System number [000102806]

“130 [СТО и тридесет] години от Априлското въстание” : Сб. от докл. на Юбилейна научна се
сия, 2021 април 2006 г. : T. 2. – Долна Митрополия : Ôакултет Авиационен на НВУ В. Левски, 
2006. – 543 с. : ил. 
ISBN 9789547130807 
System number [000108207]

СТОЕВ, Георги. Имало едно време на Изток : [Роман] / Георги Стоев. – София : Ню медиа 
груп, 2008. – 192 с.
System number [000108116]

СТОЯНОВ, Стоян Димитров. Банково счетоводство / Стоян Димитров Стоянов, Снежана 
Александрова Башева, Даниела Милчова Ôесчиян. – София : Университет за национално и 
световно стопанство, 2006. – 292 с. : ил. 
ISBN 9544947736
ISBN 9789544947736 
System number [000107988]

ТАГАРЕВ, Тодор. Отбранителна политика и развитие на въоръжените сили на Република Бъл
гария / Тодор Тагарев, Валери Рачев. – София : Военно издателство, 2008. – 200 с. : ил.
ISBN 9789545093944 
System number [000108198]

ТАНЕВ, Тодор Александров. Стратегическо управление на публичната сфера / Тодор Алексан
дров Танев. – София : Военно издателство, 2008. – 358 с. : ил. ; Библиогр. с. 355357
ISBN 9789545093982
System number[000108175]
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ТОДОРОВАЛИПЧЕВА, Ирина. Очаквания и поведение в съвременното българско осинови
телско семейство / Ирина ТодороваЛипчева. – София : Кота, 2008. – 192 с. : ил. ; Резюме на 
англ. ез. с. 189190 ; Библиогр. с. 181188
ISBN 9789543052400
System number [000108162]

ТРИÔОНОВ, Тинко. За ветроходството : Записки по наши и чужди морета / Тинко Трифо
нов. – Варна : МС, 2008. – 264 с. : ил. ; Библиогр. с. 245264
ISBN 9789549172195
System number [000108172]

ХЕШЪН, Рой. От сянката към същността / Рой Хешън ; Прев от англ. ез. Мария Кръстева. – Со
фия : Нов човек, 2008. – 184 с.
ISBN 9789544072841    
System number [000108067]

ХРИСТОВ, Христо Йорданов. Основи на публичната администрация / Христо Йорданов 
Христов, Павел Георгиев Павлов, Поля Стоянова Кацамунска. – София : Университет за на
ционално и световно стопанство, 2007. – 258 с. : ил. ; Библиогр. с. 250256 
ISBN 9789544948924 
System number [000108059]

ЦОНЧЕВ, Дончо Стефанов. Правилата : На Странджа баир душата. Прогнозата. Мъже без 
вратовръзки. Ние, децата на голямата лъжа / Дончо Стефанов Цончев. – София : Захарий 
Стоянов, 2008. – 704 с.
ISBN 9789540900513 
System number [000108097]

ЧАУШЕВ, Вели. Ще се видим довечера / Вели Чаушев. – 2. доп. и прераб. изд. – София : За
харий Стоянов, 2008. 216 с. : сн.
ISBN 9789540901688
System number [000108087]

ЧОЛАКОВ, Никола Иванов. Трудова и социална статистика : [Учебник] / Никола Ив. Чола
ков. – София : Унив. изд. Стопанство, 2007. – 451 с. : табл., фиг.
ISBN 9789544949006 
System number [000107883]

ЧОЛАКОВА, Надя. Живей бързо : Кн. 1. Живей бързо. Васил и Георги Илиеви. / Надя Чолако
ва. – София : Милениум, 2007. – 304 с.
ISBN 9789543400744
System number [000108146]

ЧОПРА, Дийпак. Живот след смъртта : Тежестта на доказателствата / Дийпак Чопра ; Прев. 
от англ. ез. Роза Григорова. – София : Бард, 2007. – 334 с. 
ISBN 9789545858307 
System number [000107248]

ШОПОВ, Димитър Атанасов. Индустриални отношения / Димитър Ат. Шопов. – София : 
Унив. изд. Стопанство, 2006. – 324 с. : Библиогр. с. 317322 
ISBN 954494771X
ISBN 9789544947712
System number [000108141]

ЯНКОВ, Георги Недев. Политологичната мисъл от древността до наши дни / Георги Н. Ян
ков. – 3 прераб. и доп. изд. – София : Унив. изд. Стопанство, 2006. – 464 с. : Показалец на 
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имената с. 454457 ; Показалец на термините с. 458462 ; Библиогр. с. 446453 
ISBN 9544947515
ISBN 9789544947514    
System number [000108143]

ЯЧКОВ, Атанас. Баня, сърце и огън от България / Атанас Ячков. – София : СЕМАРШ, 
2008. – 676 с. : 16 с. фотогр. ; Библиогр. с. 670674
ISBN 9789548021913 
System number [000108147]

НОВ СПЕЧЕЛЕН ПРОЕКТ ПО ПРОГРАМАТА НА МИНИСТЕРСТВОТО НА 
КУЛТУРАТА ЗА ФИНАНСОВА ПОДКРЕПА НА БИБЛИОТЕКИТЕ

Райна Михайлова, E-mail: raina.mih@abv.bg

Поредният проект на Министерството на културата по програмата “Българските 
библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” бе спечелен през 2008 г. от 
библиотеката при Института за изкуствознание.
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Библиотеката кандидатства със списък от 230 заглавия книги, CD и DVD. По проекта 
бяха закупени 283 единици: 221 тома книги, 58 CD и 4 DVD  на стойност 3355 лв. По
големият брой закупени материали се дължи на отстъпките, които направиха издателствата,  
книжарниците и фирмитедоставчици. 

   

Книгите – монографии, сборници, речници и енциклопедии от български и чужди 
автори са в различни области: изобразително изкуство, музика, театър, кино, телевизия, медии, 
етнография, етнология, история и  философия. CD и DVD са в областта на класическата, 
народната и популярната музика от български композитори и изпълнители. Те ще обогатят 
значително новосъздадения фонд от произведения  на изкуството на  електронни носители. 

Новозакупената литература е обработена в Централна библиотека на БАН и вече е на 
разположение на своите читатели.

Книги от фонда на Библиотеката по музика, набавени по проекта на Министерството 
на културата
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Нашата институция за четвърти път участва в “Нощ на музеите” – една международна 
инициатива на Съвета на Европа, която и тази година в София се провежда под патронажа на 
Ôренския културен институт. Целта е да се покажат музейните ни експозиции по необичаен 
за ежедневието начин. Официално бяха открити две изложби, които не са съставени от ар
хеологически находки, но целят вписването в музейната среда на художествени творби от 
съвременен автор, както и запознаването на посетителите с експонати от Музея на киното, 
свързани с български исторически филми. Събитието започна с шествие от входа на музея  в 
центъра на София с ученици, облечени в средновековни костюми на воини, боляри и болярки, 
които предизвикаха голям интерес.

“НОЩ НА МУЗЕИТЕ” В НАЦИОНАЛНИЯ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ 
ИНСТИТУТ С МУЗЕЙ

Тодор Стойчев – Връзки с обществеността на НАИМ
E-mail todor_stoytchev@abv.bg

Начало на шествието 
пред Националния ар
хеологически музей

Изложбата “Уникални 
костюми, реквизит и оръжия от 
любими български филми” (16 
май – 31 юли 2009 г.) беше в 
центъра на вниманието. Тя съ
държа повече от 500 експоната: 
автентични облекла и вещи от 
началото на XX век, костюми, 
мебели и оръжия, специално 
изработени за историческите 
филми „Калоян”, „Борис I”, 
„Хан Аспарух”, „Златният век”, 
„Време разделно”, „Денят на 

Костюми от филма “Хан Аспа
рух”
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Детайл от костюма на Десислава 
от филма “Боянският майстор”

Сполучливо съчетаване на паметници и реквизит от 
филма “Константин Кирил Ôилософ”

“Мир на Земята 4” – картина върху дърво 
на художничката Юлия Станкова

владетелите” и други. Заедно с работните фотоси, запечатали моменти от създаването на едни 
от найдобрите български филми, изложбата надниква зад кулисите на магията, наречена кино. 
Поколения български художници и сценографи са създали прекрасни образци на костюми, 
мебели, реквизит и оръжие, взели участие в десетки игрални филми.

Изложбата “Дух, душа и тяло” (от 16 май до 16 юни 2009 г.) представя 30 живописни твор
би върху дърво и платно на художничката Юлия Станкова. Създадените от нея митологични и 
бибилейски образи и сцени представят съвременна своеобразна интерпретация на античната 
митология и библейски притчи. 

Нощта продължи с програма, отворена повече към младежката публика: ученически 
състав от Националното музикално училище “Любомир Пипков” изнесе кратка музикална 
програма с ударни инструменти; модерен танц по музика на Джордж Гершуин изпълниха въз
питаници на Националното училище за танцово изкуство. Паралелно с тях в зала Лапидариум 
на музея бяха изложени картини и художествени фотографии на ученици от художествените 
училища “Илия Петров” и “Свети Лука”, както и от Националната професионална гимназия 
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1. 50 години Базова екологична обсерватория на в. Мусала и ИЯИЯЕ – 1-14 юни 2009 г.
2. 170 г. от рождението на Васил Д. Стоянов 1839-1910 – Научен архив – 22 юни - 3 юли 2009 г.

ПРЕДСТОЯЩИ ИЗЛОЖБИ В ЦЕНТРАЛНАТА СГРАДА НА БАН, 
УЛ. “15-ТИ НОЕМВРИ“ №1

Лидия Чолпанова, E-mail: refer1@cl.bas.bg

Повече от 2500 души посетиха 
експозицията на НАИМ–БАН 
в “Нощ на музеите”

за полиграфия и фотография. По време на събитието ученици от тези училища рисуваха и фо
тографираха “Нощ на музеите” в Археологическия музей. Повече от 2500те посетители успяха 
да почувстват особения дух и атмосфера при досега си с археологическите паметници по този 
необичаен за ежедневието начин, каквато беше и целта на събитието.


